

人力资源社会保障

RENLIZYUANSHEHUIBAOZHANG

2020年8月13日 第32期(周四出版)上海市人力资源和社会保障局主管

欢迎关注市人社局官方微信公众账号

上海市人力资源和社会保障局官方微信公众账号“上海人力资源和社会保障”，及时发布人力资源和社会保障权威资讯。欢迎大家通过微信搜索“上海人力资源和社会保障”，或通过扫右边二维码关注。



胡春华：支持多渠道灵活就业，更好服务稳就业大局

中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华近日在北京调研灵活就业工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神，按照党中央、国务院决策部署，把稳就业放在做好“六稳”工作、落实“六保”任务的首要位置，全面强化就业优先政策，加大对多渠道灵活就业的支持，更好服务于稳就业大局。

胡春华来到互联网平台企业，实地考察招聘服务大数据平台、在线招聘直播等情况，并与部分人力资源服务机构、互联网平台企业座谈，详细了解市场招聘需求、灵活就业发展等情况，认真听取对稳定和扩大就业、改进就业服务等方面的意见建议。

胡春华指出，灵活就业对于稳就业、保民生意义重大。面对当前严峻的就业形势，要把支持灵活就业作为稳就业的重要抓手，进一步加大政策支持力度，努力创造更多就业岗位，促进劳动者特别是农村贫困人口和城镇低收入群体多渠道灵活就业。要充分发挥各类人力资源服务机构、互

联网平台企业的作用，善于运用大数据、云计算、人工智能等信息技术手段，改进就业服务，促进供需有效对接，切实促进就业稳定、缓解就业结构性矛盾。要适应灵活就业不断扩大趋势，研究制定相关劳动和社会保障政策，鼓励地方、企业大胆探索，为灵活就业营造良好发展环境。

国务院办公厅日前印发《关于支持多渠道灵活就业的意见》(以下简称《意见》)。《意见》强调，个体经营、非全日制以及新就业形态等灵活多样的就业方式，是劳动者就业增收的重要途径，对拓宽就业新渠道、培育发展新动能具有重要作用。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，把支持灵活就业作为稳就业和保居民就业的重要举措，坚持市场引领和政府引导并重、放开搞活和规范有序并举、顺势而为、补齐短板、因地制宜、因城施策，清理取消对灵活就业的不合理限制，鼓励自谋职业、自主创业，全力以赴稳定就业大局。

《意见》提出三个方面政策措施。

一是拓宽灵活就业发展渠道。持续深化商事制度改革，提供便捷高效的咨询、注册服务。鼓励劳动者创办小规模经济实

国务院办公厅印发《关于支持多渠道灵活就业的意见》



体，支持发展各类特色小店，对下岗失业人员、高校毕业生、农民工、就业困难人员等重点群体从事个体经营的，按规定给予创业担保贷款、税收优惠、创业补贴等政策支持。增加非全日制就业机会，推动非全日制劳动者

较为集中的行业提质扩容，增强社区服务业吸纳就业能力。支持发展新就业形态，实施包容审慎监管，加快推动网络零售、移动出行、线上教育培训、互联网医疗、在线娱乐等行业的发展，创造更多灵活就业岗位。

二是优化自主创业环境。

加强审批管理服务，开通行业准入办理绿色通道，对需要办理相关行业准入许可的，实行多部门联合办公、一站式审批。在政府指定的场所和时间内销售农副产品、日常生活用品，或者个人利用自己的技能从事依法无须取得许可的便民劳务活动，无须办理营业执照。取消涉及灵活就业的行政事业性收费，对经批准占道经营的免征城市道路占用费。提供低成本场地支持，落实阶段性减免国有房产租金政策，有条件的地方可将社区综合服务设施闲置空间、非必要办公空间改造为免费经营场所，优先向重点群体提供。

三是加大对灵活就业保障支持。推动新职业发布和应用，更新职业分类，及时制定新职业

标准。将灵活就业人员纳入创业培训范围，按规定落实职业培训补贴和培训期间生活费补贴。把灵活就业岗位供求信息纳入公共就业服务范围，免费发布供求信息，鼓励各类人力资源服务机构为灵活就业人员提供专业化服务。研究制定平台就业劳动保障政策，依法纠正拖欠劳动报酬等违法违规行为。加大对困难灵活就业人员帮扶力度，对符合条件的按规定纳入最低生活保障、临时救助范围。

《意见》要求，地方各级政府特别是市、县级人民政府要切实履行稳就业主体责任，促进灵活就业健康发展。各地区各有关部门要加强督促检查和政策实施情况评估，确保灵活就业人员便捷享受各项支持政策和就业创业服务。

努力办成一届富有新意、影响广泛的世界技能大赛

上海2021年第46届世界技能大赛事务执行局成立大会举行

习近平总书记曾作出重要指示指出，我国将举办2021年上海第46届世界技能大赛。要做好各项筹备和组织工作，加强同各国在技能领域的交流互鉴，展示我国职业技能培训成就和水平，努力办成一届富有新意、影响广泛的世界技能大赛。

根据第46届世界技能大赛筹办工作要求，经市委、市政府批准设立了上海2021年第46届世界技能大赛事务执行局。近日，上海2021年第46届世界技能大赛事务执行局成立大会在衡山宾馆举行。世界技能组织通过视频祝贺世赛执行局成立，人力资源和社会保障部副部长汤涛与上海市副市长彭沉雷参加成立大会并讲话。

成立大会上，执行局相关负责人介绍了上海世赛筹备进展情况，按照筹办重点工作计划和办赛规则，世赛执行局紧扣“富有新意、影响广泛”的办赛目标，

统筹推进疫情防控和上海世赛筹办，主要开展了多方面工作。一是全面梳理办赛任务，明确时间表、路线图；二是密切有效开展与世界技能组织的对接交流；三是深入研究阐释“富有新意、影响广泛”的办赛主题；四是加强赛场工作队伍建设和布局设计；五是精心策划宣传推介活动；六是全力推进商业赞助工作；七是配套完善大赛各类服务保障工作；八是大力推进世界技能博物馆建设。

据介绍，目前已经完成了上海世赛各比赛项目场地经理招募和技术支持单位遴选工作。邀请世界技能组织秘书处竞赛部主任和国内外赛事组织专家，对上海世赛场地经理队伍开展了业务培训。借鉴近几届世赛赛场布局经验，研究提出了上海世赛赛场国家会展中心的整体布局方案，预计赛场总面积将超过30万平方米。并初

步拟定了世界技能博览会、“一校一队”活动、观众体验、城市观光等重要活动工作方案，确定了60多所“一校一队”活动参与学校。以世界技能组织办赛指导文件为指引，研究确定了上海世赛交通、住宿、餐饮套餐种类，形成了套餐矩阵方案。启动了健康、安全和环境管理体系、世赛安保整体工作方案、各项应急预案和志愿者工作方案的研究。

会上还介绍了世界技能博物馆的建设进展。在统筹做好疫情防控的前提下，博物馆已经按计划启动了建筑修缮工程。世界技能博物馆是世界技能组织认可的全球首家冠以“世界技能”的实体博物馆，也将是上海世赛的一大亮点。如今，博物馆正面向全社会征集各类技能相关展品，并持续跟踪国际展品征集情况，截至目前，累计征集展品信息4000余组。



在成立大会上，世赛执行局与16家合作单位，中国工商银行、交通银行、浦东发展银行、上汽集团、巴马铂泉天然矿泉水有限公司、费斯托(中国)有限公司、东浩兰生集团、解放日报社、史丹利五金工具(上海)有限公司、中旅集团、东方航空、国家会展中心、林肯电气管理(上海)有限公司、西门子(中国)有限公司、上咨公司、上海外国语大学的代表签署了战略合作框架协议。

据悉，第46届世界技能大赛将于2021年9月在上海举办。世界技能大赛最早在1946年始于

西班牙，已成功举办45届。时至今日，世界技能大赛已经成为最高层级的世界职业技能赛事，其竞技水平代表了各领域职业技能发展的世界先进水平，被誉为“世界技能奥林匹克”。世界技能大赛走进上海，将深化我国与世界各国的交流合作，提高我国技能人才培养水平，鼓励更多青年走技能成才之路。

人力资源社会保障部职业能力司、国际合作司领导，上海2021年第46届世界技能大赛事务执行局领导班子成员，世赛执行局各部门负责人，相关协作单位有关负责人参加了成立大会。